

首届三穗鸭美食文化旅游节开幕

本报讯(记者石世艳 吴义环)8月10日,首届三穗鸭美食文化旅游节系列活动在八弓草市(文笔街道仁和社区)开幕,吸引了众多市民和美食爱好者前来参与。

当天下午,活动现场热闹非凡,一支由当地民众组成的特色方阵队伍,敲打着欢快的锣鼓,浩浩荡荡地沿着街边游行。队伍中,最为引人注目的是由几名壮汉组成的“鸭客队”,他们头戴斗笠,身披蓑衣,肩挑鸭蛋,大步向前,让人眼前一亮。

随着夜幕降临,华灯绽放,八弓草市广场上人头攒动,观众们早早地聚集在此,脸上洋溢着兴奋与期待。伴随着激昂的音乐响起,首届三穗鸭美食文化旅游节正式拉开了帷幕,舞台上舞者们身着华丽的服

饰,以灵动的舞姿展现着三穗的独特风情;歌手们用悠扬的歌声传递着对这片土地的热爱。精彩纷呈的文艺活动轮番上演,现场观众一边拿出手机拍照记录,一边感受着这多元文化的魅力。

“非常开心,也非常激动,这是我们期盼已久的一场活动,它不仅可以帮助我们宣传三穗鸭,同时也丰富了老百姓的精神文化生活,即使是下着雨,也阻挡不了我们的热情。”市民周红说。

据介绍,本次活动主要以“玩在贵州,吃在三穗”为主题,通过三穗鸭美食烹饪、鉴赏、品尝及鸭产业主题赛事等游客互动形式,展示三穗鸭美食文化,着力把八弓草市打造成三穗麻鸭小镇文旅活动核心区、

三穗鸭生态文化区、鸭美食文化展示区、观光休闲康养打卡地。

“三穗鸭肉质细嫩,味道鲜美,肌肉纤维细腻,营养丰富。我们希望通过此次活动来扩大它的知名度,让更多的人知晓,也欢迎五湖四海的宾朋来品尝我们的三穗麻鸭。”贵州申家三穗鸭餐饮文化管理有限公司负责人申贵安说。

据了解,本次系列活动包括了鸭美食烹饪大赛、花卉盆景展、三穗鸭书法摄影展、消暑啤酒音乐节、主播及短视频大赛、特色产品集中展示推介等活动。同时,还将举办贵州省第三届美丽乡村篮球(村BA)预选赛、职工篮球运动会、足球交流赛、套鸭子、青酒体验等群众性文体活动。

“三穗鸭作为当地的特色农产品,具有悠久的养殖历史和独特的品质。此次举办美食文化旅游节,不仅是对三穗鸭品牌的一次有力推广,也为当地的经济注入了新的活力。”三穗县鸭业协会会长蒲德坤说。

近年来,三穗县围绕“三穗鸭·山里鸭”公共区域品牌,依托三穗鸭地理标志证明商标和地理标志产品保护,持续擦亮“三穗麻鸭之乡”招牌。通过举办系列活动,全产业链全力打造能吃能购、能玩能赛、能游能赏的美食欢乐盛宴,以“舌尖诱惑”驱动“脚尖行动”,让诗意与远方交相融合、文旅跟美食相得益彰。吸引更多游客前来,不断提升当地旅游业的知名度和影响力。



「零工驿站」应成为权益保障「加油站」

汪昌莲

8月3日,从早上8点开始,北京市房山区燕山地区为老服务零工驿站陆续迎来了数名零工服务人员。走进该驿站,中青报·中青网记者看到各种就业政策宣传栏和手册,空调、饮水机、可借用工具柜等设施一应俱全,还设置了洽谈区、休息区等功能区。这是我国大力探索推进零工市场建设,打造零工驿站服务品牌,帮助新就业群体、灵活就业人员等求职者实现高效就业的一个缩影。(8月8日《中国青年报》)

多地实践表明,“零工驿站”是就业供需双方对接的桥梁。目前,全国各地正不断探索建设“零工驿站”,以做好零工服务为切入点,逐步完善、拓展服务功能,有力保障务工人员权益,促进规范有序招聘用工。建设“零工驿站”,受益的不光是求职者,还有用人单位。

然而,必须正视的是,零工频遇劳动争议,却是一种普遍现象。特别是,零工群体在这种新的就业形态中,却面临着无劳动合同、无社会保险、无劳动保障等“三无”现象,影响着行业健康发展和优质服务的提供。由于大都是“三无”人员,导致“以罚代管”现象比较普遍。一方面,平台从零工身上获取了不菲的抽成。另一方面,平台为追求服务质量,会通过催单、扣款等方式对劳动者进行管理。这种管理方式,相当于把企业的经营风险,转嫁到零工身上。更有甚者,在服务过程中,发生安全责任事故时,本应由平台承担的赔偿责任,也往往落到“零工”身上,而相关平台则得以置身事外。

可见,“零工驿站”应成为权益保障“加油站”。针对在“互联网+”新经济形态发展中,成长起来的零工劳动群体,“零工驿站”在强化服务的同时,还应出台相应的政策与保障制度,引导企业规范用工、促进行业健康发展,不能让零工,充当检验新经济形态发展成果的“小白鼠”。比如,可以因群体施策,实行分类认定管理。对于依靠脑力劳动和特殊技能获得较高收入、更愿意以自由职业身份存在的人群和行业,可以参照民事合作关系予以认定;而对于主要依靠体力劳动获取报酬、职业风险较高、平等协商能力较弱的群体,如外卖骑手等,“零工驿站”应加强正面引导,杜绝企业借民事合作之名,行规避劳动关系法律适用之实。

岑巩县凯本镇:

猕猴桃成熟走俏市场

本报讯(通讯员陈昆 周燕)日前,正是猕猴桃成熟上市的季节。岑巩县凯本镇的各猕猴桃种植基地陆续迎来采收,果农们及时采摘成熟鲜果供应市场。

走进该县凯本镇四季村红心猕猴桃种植基地,繁茂的猕猴桃藤肆意生长,犹如一张天然的绿色网爬满支架,一颗颗肥硕的猕猴桃挂满枝头。种植户朱顺权正带着客户穿梭其间,采摘成熟的猕猴桃。

“我这个基地的猕猴桃现已全面成熟上市,目前采摘了一个星期,卖了近300公斤。基本上每天都有人来买,大部分都是以前的老客户,直接到家里来拿货。”朱顺权说。

朱顺权是四季村种植猕猴桃的第一人,2015年,他到湖南凤凰考察学习,将猕猴桃种植技术带回村里,便开始流转土地种植了30多亩红心猕猴桃。

为保证猕猴桃品质,朱顺权严格按照时序做好基地管理,多年来一直坚持人工生态管护,不仅充分带动了附近村民务工,而且结出的果子品相好、个头大、口感甜,深受消费者喜爱和市场青睐。每年采收前期都有回头客上门采摘购买,到后期则由湖南凤凰的固定客商进行全部收购。

“我种植的猕猴桃,是和湖南凤凰的一个水果商户进行固定销售的,每年果子成熟的时候,他就会主动联系我来上门收购。”朱顺权说,今年,猕猴桃总产量预计有1.5万公斤,产值应该有10多万元,全年需要支出的管护费和土地租金大概要3万元。

发展水果产业,释放“甜蜜”经济,促进乡村振兴。依托得天独厚的自然资源优势,凯本镇通过引进市场主体,培育种植大户、动员群众发展等方式,大力推进精品水果特色产业发展。

目前,全镇种植猕猴桃150余亩、脆红李1600余亩、蜂糖李300余亩、八月瓜100亩,可实现年产值300余万元。同时,各产业基地全年可带动群众就近务工8000余人次,实现务工群众人均增收2000余元。

施秉县牛大场镇:

“小药材”串起“大产业”

本报讯(通讯员郑旭)参在城中,城溢参香。初秋时节,走进施秉县牛大场镇太子参交易市场,一股药香味扑面而来,农户们手法娴熟,将一袋袋沉甸甸的太子参从车上轻轻卸下,动作间流露出丰收的喜悦。开袋、验色、谈价、过秤……随着交易的顺利完成,农户们脸上绽放出满意的笑容。

据了解,施秉太子参牛大场交易中心项目于2021年建设,2022年7月投入使用,项目用地面积3.335万平方米,建有仓储门店134间、包装中心39间、冷库26间、业务用房24间、配备检测中心1个、包装线1条,是贵州省中药材单品(太子参)最大的交易中心。同时,已引进培育太子参精深加工企业5家,全县注册登记从事中药材产业的市场主体共640余家。

“我收购太子参有十多年了,以前都是开着车,走到哪收到哪……”太子参收购商老廖向笔者说着太子参交易的变迁,“现在不一样了,全镇种植面积扩大了,产量也上来了,镇上还有交易中心,还有储藏、包装等诸多功能,方便又安全”。

近年来,施秉县以牛大场镇为中心,种植区域扩大到全县的8个乡镇,辐射带动黄平、余庆、福泉、石阡等周边地区种植太子参达20余万亩。为维持良好的市场环境,施秉县秉持合作共赢、平台共享的发展理念,整合全县资源,建设施秉县太子参牛大场交易中心,打造集种植、购销、加工、仓储、研发于一体的太子参全产业链,促进药企农增收、增效、增收。

同时,随着太子参的快速生长,烘干、洗药等一大批功能产业和机器制造应运而生,用机器来解决人工不足问题,还能有效提高工作效率和减少时间成本。

“现在种植面积大了,基本上户户都有十多亩,多的还有上百亩,有的人还出去租地种植,规模越来越大,导致人工不足,再加上太子参潮湿环境下保存不了多久,很容易烂,但是,烘干厂能很好地解决这个问题,符合市场需求。”牛大场镇某太子参烘干厂负责人说。

下一步,该镇将继续深化品牌建设,拓宽延伸市场产业链条,按“1+N撬动”方式,走“产业+”“文旅+”的路子,形成特色产业、休闲农业、乡村旅游相结合,促进农文旅深度融合,帮助群众实现持续稳定增收。

(备注:1亩=0.0667公顷)



绿茵场上“班超”活力四射

自今年春季学期起,榕江县中小学广泛开展“班级足球超级联赛”(“班超”),探索“教、练、赛”融合机制,有效推进阳光体育运动,形成了“体教融合、以体促教”的良好局面。

图为8月9日,在榕江县城北新区“村超”足球场,榕江县五榕玫瑰女子足球队与凯里第一中学女子足球队在比赛中比拼球技。

(通讯员 李长华 摄)

凯里市:

葡萄“撑伞”双增收

本报讯(通讯员杨仁海)“葡萄果面干净,安全,增产10%左右。”

8月7日,接受笔者采访的凯里市兴金种植专业合作社理事长韩泽锋说,这是创新示范推广“山地葡萄避雨简易栽培技术”的成果之一。

凯里市今年4月持续降雨导致葡萄果实裂果和腐烂,7月葡萄成熟期遇30℃以上的气温引起果实日灼、干缩。采用这种设施避雨栽培,可有效防止病害,减少农药,省事,又增加了葡萄好果率及商品价值,提高种植效益。

“去年,只是山坡平缓的葡萄园能用;今年技术改进了,陡坡也照样能用了。”韩泽锋笑呵呵地说,这种叫“山地葡萄避雨简易栽培技术”,很简单,也好操作。具体做法是在葡萄架上方安装两颗钢柱和一根钢柱,然后挂上塑料薄膜,葡萄开花结果就撑开,冬天收起,像打伞似的。

韩泽锋种植50余亩葡萄中,30多亩

采用这种技术栽培。目前,村里也有几十户在“效仿”,预计年增加100亩。

“葡萄‘撑伞’后,病害减少了,农药少用了,裂果没有了,亩产量可增收10%左右。”韩泽锋表示。

据了解,前不久,三都县、都匀市先后到杉树村林葡萄种植基地学习参观,大家纷纷表示,这种技术破解了多雨天气侵袭葡萄的难题,很适用,并将借鉴推广。

“葡”香四溢,令人“葡”醉。

“今年7月底,凯里水晶葡萄开始上市,每公斤卖到了4.8元至5.2元,比去年增长1.2元。”凯里市万潮镇万潮村大山林凯里水晶葡萄种植户潘学刚高兴地说,如果没有农技员的指导,这葡萄照样被大雨“吃”掉了。

潘学刚告诉笔者,葡萄花后的一天,大雨刚停,农技员自己开车上门提前“打招呼”葡萄套袋,由以前的5月调整到开花后15天,并敦促套袋,这样可降低葡萄病害发生,提高果品质量。

“听农技员介绍,杉树村示范推广‘山地葡萄避雨简易栽培技术’了。”

潘学刚十分期待,并表示,收完了葡萄,他便马上去参观学习“山地葡萄避雨简易栽培技术”。

凯里市农业农村局经济作物技术推广站站长、高级农艺师张卫书表示,在继续示范推广山地葡萄避雨简易栽培技术的同时,凯里市积极争取贵州省农业农村厅、省农科院到大风洞镇杉树村创办“水晶葡萄绿色防控技术示范点”,加大指导葡萄种植户增加有机肥的施用,提前做好病害的防治和葡萄果穗套袋,科学确定果树挂果数量,保障葡萄植株健壮,有效促进凯里水晶葡萄产业达到提质增效,实现产业带动群众增收致富的目标。

锦屏县:

“三结合”工作法推进基层社会治理提质增效

本报讯(通讯员石福涛)为找准政法工作着力点和发力点,进一步提升服务群众能力,不断增强辖区群众的获得感、幸福感、安全感,为维护辖区平安、助推乡村振兴保驾护航,今年以来,锦屏县积极探索“三结合”工作法,推进基层社会治理提质增效。

把政法大走访、党政机关大走访专项行动与基层社会治理相结合。该县在走访中,把广泛收集的意见和建议,带着人民群众期盼的呼声进一步深入回访,对未解决的问题继续协调解决,对已解决的问题反复了解群众对处理结果的满意度、认可度同时,消化未解决的问题,把基层社会矛盾化解在基层,化解在萌芽状态,真心实意为群众办实事办好事。不断强化基层社会治理攻坚力度,确保基层社会治理走深走实出成效。今年1月至7月,该县共派出走访党员干部9181人次,走访群众63312人次,收集到的问题(线

索)、困难、建议166条,办结164条,办结率98.8%。

把基层社会治理与“一中心一张网十联户”社会治理机制相结合。该县在工作中充分发挥“一中心一张网十联户”治理机制作用,吃“连心饭”,搭“连心桥”,组织乡村干部、网格员、网格员、联户长和群众坐在一起,大家拉家常、讲政策、化难题、谋发展,不断拉近党群、邻里之间的距离,架起“共建共治共享”基层社会治理桥梁,着力解决群众操心事、烦心事、揪心事。围绕网格精细化管理,建立健全“网格员+网格员+联户长”的网格化管理队伍,做到民情在网格掌握、矛盾在网格化解、服务在网格开展。目前,全县划分网格455个,有网格员1028人,划分十联户单元4495个,有联户长4495人,管理户数92215户。

把“枫桥式派出所”、平熬“四事治理”、魁胆村65年无治安刑事案件

等经验做法与基层社会治理相结合。隆里派出所通过把警务室建在村寨里,把“劝和组”请进警务室,引导群众将“村规民约”变为“自治合约”,积小安为大安,变平安为长安,让“枫桥经验”不断焕发新的实践意义和新时代价值,走出一条具有鲜明地方特色的“枫桥经验”的新时代派出所创新发展之路;平略镇平敖村“村委理事、寨老议事、村干干事、群众理事”四事治理制度;平秋镇魁胆村坚持强化组织领导、坚持树牢以人民为中心的发展思想、坚持完善村民自治管理、坚持创新推进村寨治理、坚持传承打造平安文化“五坚持”。不断探索锦屏长治久安助推高质量发展的基层治理机制。

今年以来,该县受理各类矛盾纠纷1790起,化解1747起。化解率97.6%。

天柱县江东镇:

中医医疗“传帮带” 现场教学效果佳

本报讯(通讯员伍丽 张威)“老人家,把舌头伸出来看一下——你这内火重啊,要加点清热去火的药。”

“你这个是带状疱疹,要做好抗病毒治疗和预防后期的后遗症。”

……

8月7日,在天柱县江东镇卫生院病房内,县中医院的医疗专家们一边认真细致地查看患者的病情,耐心询问病史和症状,一边向江东镇卫生院的医生们提出指导意见。同时,还针对一些疑难病例进行了深入的分析和讲解,让在场的基层医生们受益匪浅。

“中医院是我们医院的帮扶单位,经常会有医生下来指导我们。对于我来说,这种现场教学的方式太实用了!让我对一些复杂疾病有了更清晰的认识,也掌握了更有效的治疗方法。”江东镇卫生院医生杨艳荷感慨地说道。

当天,除了带教查房,县中医院的医疗团队还深入群众家中,为群众进行量血压、测血糖和心肺功能等检查,查看群众平时吃的药品,针对慢性疾病控制不佳的情况提出相应治疗建议。

无论是到卫生院现场教学,还是到群众家中看诊,这都是天柱县中医院开展基层医疗帮扶的一项举措。

目前,天柱县中医院帮助江东镇卫生院搭建了中医医疗系统,在中医院,设立拔罐、针灸、穴位、中药涂擦等诊疗项目。随着医疗服务能力的提升,住院病人也在逐年增多。

“我们将持续加强与乡镇卫生院的交流与合作,不断完善帮扶机制,让边远乡镇的群众也能享受优质的中医药服务。”天柱县中医院医务科主任杨长焦说。

黎平县中潮镇:

小改厕改善大民生

本报讯(通讯员姚进忠 吴敏敏)“大爷,你家的厕所化粪池改造了吗?排气管装了没?厕所有没有正常使用?对新厕所有没有不满意的地方和要整改的?”……近日,黎平县中潮镇组织人员逐户对今年改造的无害化厕所进行验收。

验收人员对验收中发现的问题进行了详细记录并提出具体整改措施,责令责任人按照规定的质量标准限期整改到位,并举一反三,常态化开展问题排查整改,确保改厕质量过关,让人民群众满意。

“改造后村民的家居环境更好了。以前的老厕所又脏又臭,现在漂亮又方便,同县城差不多。”长春村村民朱启更感慨。

农村改厕是农村人居环境整治、建设宜居宜业和美乡村的重要一环,为确保厕所改实、改好、改满意,中潮镇农业农村综合服务中心验收人员按照各村上报的改厕农户清单逐户验收,每到一户都严格按照验收标准查看改厕对象是否符合建设标准、改造后卫生厕所质量是否达标等相关情况,实地查看三格式化粪池安装效果、进出水情况、坐便器安装质量、排气管是否合格、农户是否满意,同时核对每户的基础信息,做到零误差。

目前,该镇累计验收改厕农户351户均为合格。下一步,中潮镇将继续推动厕所改造,改善人居环境,着力打造绿色洁净的美丽家园。